

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTE

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

POR LA AGRICULTURA

Por una de las últimas disposiciones gubernamentales se ha constituido en esta provincia, como en las demás, un organismo oficial, dependiente del ministerio de Fomento, que aquí, por el carácter esencialmente agrícola del país, debe dedicar su esfuerzo a las mejoras de la Agricultura.

No referimos al Consejo Agrícola que existe, creemos que es una denominación más amplia, el Sr. D. José de Echeverría, marqués de Villaibar de los Llanos.

Al tener noticia de la creación de esta nueva Junta temimos que fuera un organismo más de tantos como el Gobierno crea sin una finalidad práctica y con el solo objeto de aparentar que se ha hecho algo que estaba por hacer y sin más alcance que el de dar un título honorífico por la representación de sus cargos a aquellos a quienes se les conceden.

Esta creencia, nacida de la comprobación de muchos casos semejantes, va a tener que ser rectificada y con gusto nos apresuramos a hacerlo saber al público, en cuanto se refiere a este nuevo Consejo Agrícola oficial.

Según hemos sabido, en sus reuniones se ha ocupado este recién nacido colectividad de los problemas que más afectan actualmente a la Agricultura murciana con el fin de conseguir para su solución a go útil a todos, propietarios y cultivadores de la tierra.

Uno de los puntos, de esencialísima importancia en estos momentos, es el que se refiere a la extinción del piojo rojo que viene arrancando riquezas tan valiosas como la producción de la naranja.

Para el consejo teórico, que tanto se viene prodigando, se apelará a la observación y enseñanza de remedios prácticos en terrenos que se determinarán oportunamente, en húertos plagados que se elegirán para los ensayos de procedimientos salvadores, al objeto de que todo el mundo pueda apreciar los resultados que se obtengan y poner en práctica los medios que crea mejores.

Encadenada a esta parte de su gestión se propone también el Consejo Agrícola interesar al Gobierno, atentándose en los propósitos que, según se ha dicho, tiene para la promulgación de una ley de plagas, que haga menos extensivo el daño de las que se presenten, especialmente en aquella parte que afecta al que lo padecerá por falta de cuidado de su vecino. Una acción común por parte de todos los interesados en combatir uno de estos males puede dar una seguridad de éxito que por el impulso individual o aislado se logra difícilmente.

Otro buen pensamiento de la agrupación a que nos referimos es el establecimiento de un campo de experimentación, donde todos aprendan lo que es muy necesario en estas circunstancias, sobre modificación e mejora de los cultivos usuales, ensayos de nuevas plantaciones, horizontes de luz regeneradora para los achaques de que pueda quejarse al presente la producción agrícola.

Para acometer estas ideas, demuestre, el Consejo recién constituido decisiones y entusiasmo; agregando a esto la perspicacia podrá llegar pronto y bien al fin que se propone y será cosa de celebrarlo, con mucho más motivo, por la estatimidad que hay de que, como dijimos al principio, estas creaciones oficiales resultarán, casi siempre, organismos sin aplausos, provechose; quedas sin engranaje; nombres pomposos de colectividades que no dan fa de vida; pretexto para concesión de cargos honoríficos en los que hay, muy poco que hacer.

ARCHENA

Anciana quemada

El sábado a primera hora de la noche se encontraba junto a la lámpara en su casa, el anciano matrimonio Antonio Garrido y Josefina García.

Después de las seis salió el Garrido con su horquillito al río a darle agua.

Al poco entrar los vecinos que de dicha casa salió olor a ropa quemada viéndose resplandor de llamas.

Audieron y vieron que la Josefina García estaba casi carbonizada.

Se avisó al juzgado y al médico, siendo inútil quererla salvar, pues a las siete de la mañana de ayer domingo dejó de existir después de una agonía terrible.

Todos estamos conformes en que ha sido una desgracia, pero no sabemos cómo ha ocurrido, pues la fortuna de José no pudo declarar.

Nuestro sentido pésame por tal desgracia.

a su esposo y sus hijos Carmen, Josefa, Menina y Mariano y demás familia.—13 Enero.

CRONICA

MAL CAMINO

Anda ahora muy en moda en España lo que yo ya me stráve a llamar la novela de sangre. Es malo lleva trazas de cosa soterrada, a juzgar por la fortuna que va haciendo en nuestro arte de hacer novelas, ya que tantas fervorosas devociónes halla en el público. La sed de sangre, es motivo de su horrible espectáculo de esterilidad humana, es el único nervio dramático que entraña.

Passión de matar, fuerza de hombres impulsados ó de hembras históricas, seres predestinados al crimen, á ese crimen de un vulgar plebeyo que cae en la categoría de los comunes y repugnantes deitos de sangre, sin que acusen una alta, compleja y formidabla psicología, como en el caso de «Ostos», constituyen el fondo de este nuevo género de novela y de drama, ahora en auge.

Lo trágico no se comprende en España más que chorrando sangre.

La infinita agresión de un enemigo todo puro, que pasa á lo largo de la vida con su dolor á solas, que al morir, al gritar, ni mata, ni muere, no se comprende si se siente en todo su magnífica grandeza. Las almas solitarias no han alcanzado nunca en nuestro público devoción.

Nuestros fervores, por el contrario, siguen el movimiento rápido de la blanca hoja de acero con que doñaflila «Ostos»; pero no resultan casi simpatías al doblete suspirar y al jefe destallear espiritualmente de «Ostos» que le llevan, tras la locura, de una poesía intensa, silenciosamente á la muerte.

Tal vez dependa de que nuestro pueblo capacítado para comprender las brutalidades de los instintos en desorden, es rehizo, sin duda, por falta de penetración intelectual y de adhesión emotiva, á consentir y comprender las luchas trágicas, sin aspavientos y sin estrípticos resonantes, que se desenvuelven en el fondo, en la soledad y el silencio de las almas. Quizás nuestras multitudes carecen de emoción y no responden más que á la violenta sacudida de los nervios en tensión.

Por la exaltación ingénita q el carácter del pueblo español, devoto de lo extraordínario, amador recalcarante de las pasiones en definitiva que sea el mayor estímulo que lo empuja á lo trágico y que lo mismo épicamente heróico, este nota sanguinaria, de carnicería y muerte, ha prendido fácilmente, no sólo en el arte literario de estos tiempos nuevos, sino á la vez, y esto es peor, en los gustos y fervores más entusiastas del público, mal que peso á todas las energías para contrarrestarlo, predicando ideas de justicia y sentimientos de amor, con un tentido equilibrio que destierra las violencias pasionales, los casos patológicos, por su propia índole repulsivos, y sólo ampara en su estética, la belleza de la pintoresca y que plenamente se vive.

Nada tiene que ver, esto con el espíritu romántico de años atrás. Es, si acaso, una lamentable devolución. Aquellas pasiones, exaltadas, en verdad, monstruosas si se quiere, movíanse á compasso de un ideal caballeresco, siempre tocadas de un puntilloso sentido, de histigüela sin caer nunca en la brutalidad de las bajas miserias morales y en la ruindad de los instintos en irreductible rebeldía.

En nombre de la Bellaza, debe condonarse cuanto tienda á exaltar las malas razones que se reprochan en furoros homólogos.

No es ballo en el jardín, y en ningún caso, aun cuando se presente enmascarado bajo las más hermosas fórmulas artísticas, puede él debe arrastrar nuestras simpatías.

Probablemente mañana comenzarán los ensayos de la ópera «Bohemia», obra con que, seguramente, nos tenemos dicho, ha de debutar la compañía de estos días una boquilla, un reloj y una petaca.

También ha confesado haber sido procesado diferentes veces por delitos análogos y por ellos ha sido expulsado recientemente de Oán.

En el Teatro Principal

En el correr de hoy y procedentes de Madrid, Toledo y Zaragoza, han llegado las primeras partes de la compañía de zarzuela que ha de actuar en el Teatro Principal.

Dos días ayer se encuentran también aquí varios artistas del coro.

Ha sido nombrado administrador de la aquiana de Biescas (Huesca), el oficial del capitán D. Valeriano Bosch.

Artista americano

En la presente semana debutará en el Salón de Actuaciones de los hermanos Gómez, el notable artista americano señor Barés, equilibrista imitador musical de personas y pájaros.

Otra suspensión

Por causa del mal tiempo fué también suspendida ayer tarde la corrida de toros organizada á beneficio de un asilo de gitanos.

Vista de causas

Todo di interés se entrega al establecido de una pasión colérica, y la emoción es-

malento se ha visto hoy la causa seguida contra José Botella Saura, por homicidio cometido en la mañana del 12 de Diciembre de 1906, en la persona de Salvador Morales Verna, ambos empleados en la draga de las Obras del Puerto.

Preside el tribunal el magistrado señor Ariza, acompañado de los señores Balderio y Rial.

Actúa de fiscal D. Bernardo Fallu.

Al procesado lo defiende el joven letrado D. Pedro Brú y lo representa el procurador señor Quintas.—13 Enero.

LA FIESTA DEL ARBOL

El Ayuntamiento de esta capital ha acordado celebrar á últimos del presente ó primeros de Febrero la fiesta del Árbol.

Con objeto de que se trate de pequeñas cárteras y de que esté prohibido á los luchadores el empleo de resina ó de otra sustancia que sirviera para afilarlos bien los díplos. Por consiguiente, queda excluida toda posibilidad de artimaña, que también la hay para esto, como para todo, seguramente por el curioso lector en cualquier tratado de prensafigación.

Elob y Gil son, pues, hoy los campeones de ese nuevo deporte tan difícil y para el cual se necesita la misma cantidad de fuerza que de habilidad, en cuanto hay que hacer astar la primera sobre un objeto voluminoso, resbaladizo y que no ofrece fácil asidero.

Hay que advertir que se trata de

que se verifiquen de la misma índole sin ninguna finalidad práctica, se encuadrará en el río, sitio que se trata de sanear y embellecer.

Los encargados de organizar la fiesta

se proponen que revista los mayores

atraídos, con el fin de que constituya

una fecha memorable.

La idea ha sido muy bien acogida por

la buena sociedad murciana, y el día de

la fiesta bejarán el solto líneas señoritas

de la aristocracia á plantar árboles en

unión de los niños de las escuelas pú-

blicas.

También sabemos que se ha pensado

colocar un árbol hermoso y duradero,

que se llamará de Ricardo Gil, como un

homenaje á la memoria del insigne

pionero recientemente fallecido.

Oportunamente iremos dando, á cono-

cer más detalles de la fiesta, que, á ju-

gar por los propósitos, va á resultar bri-

llantísimo.

Solo se admitirán autores novedosos.

El plazo para el concurso termina en

31 de Marzo.

CONCURSO DEL "HERALDO".

(POR TELEGRAMA)

que ahora tres «décimure» notabilísimos Phelan, Gil y Elob, aficionados al principio y profesionales los dos últimos.

Phelan llegó á cargar un paquete de 115 díplos, lo que es claramente una promesa de un «amateur». El segundo de los concursantes, el señor M. Gil, consiguió tras algunos ejercicios de entretenimiento rasgar 160 cartas, y en cuanto al llamado Elob, sin ejercicios ni zancadas, dió cuenta de un paquete de 172 díplos... Que ya se romperá!

Hay que advertir que se trata de paquetes cortos y de que estaban prohibidos a los luchadores el empleo de resina ó de otra sustancia que sirviera para afilarlos bien los díplos. Por consiguiente, queda excluida toda posibilidad de artimaña, que también la hay para esto, como para todo, seguramente por el curioso lector en cualquier tratado de prensafigación.

Elob y Gil son, pues, hoy los campeones

de ese nuevo deporte tan difícil y

para el cual se necesita la misma cantidad

de fuerza que de habilidad, en cuanto

hay que hacer astar la primera sobre

un objeto voluminoso, resbaladizo y que

no ofrece fácil asidero.

Hay que advertir que se trata de

que se verifiquen de la misma índole sin

cualquier finalidad práctica, se encuadrará en el río, sitio que se trata de sanear y embellecer.

Los encargados de organizar la fiesta

se proponen que revista los mayores

atraídos, con el fin de que constituya

una fecha memorable.

La idea ha sido muy bien acogida por

la buena sociedad murciana, y el día de

la fiesta bejarán el solto líneas señoritas

de la aristocracia á plantar árboles en

unión de los niños de las escuelas pú-

blicas.

También sabemos que se ha pensado

colocar un árbol hermoso y duradero,

que se llamará de Ricardo Gil, como un

homenaje á la memoria del insigne

pionero recientemente fallecido.

Oportunamente iremos dando, á cono-

cer más detalles de la fiesta, que, á ju-

gar por los propósitos, va á resultar bri-

llantísimo.

LA CAJA DEL VATICANO

(POR TELÉGRAMA)

Bueno el dinero—Estafa importante

Roma 13.

Se ha descubierto que el secretario de la mayordomía del Papa, Santa Pio, pedí un dinero a los extranjeros ricos que venían a ver al Papa.

Cuando recibía el dinero, entregaba en la caja del Vaticano una infima parte.

El hecho es muy comentado.

EL ACREDITADO
 establecimiento de Ultramarinos finos de**Juan Antonio Garrigós**

ofrece a su numerosa clientela, artículos de superior calidad, garantizando el buen peso.

LA AURORA,
PLATERÍA, 57**EL REY DE CAZA**

(POR TELEGRAMA)

Madrid 13 (3:10 t.)

Esta mañana a primera hora se marchó el rey de cacería a la finca del marqués de Torrejón la «Daramezas» (Toledo).

LOS EXPORTADORES DE NARANJA

LA ASAMBLEA DE VALENCIA

12 Enero.

En el teatro de Pizarro se celebró la Asamblea convocada por el Círculo Fraterno para estudiar la proposición presentada por los comerciantes exportadores de naranja de Castellón y que tiende a evitar o contener el desastre que están sufriendo la producción y el negocio de la naranja, riqueza importantísima de nuestra región.

Recordarán nuestros lectores que el día 28 del pasado mes de Diciembre se celebró otra Asamblea, y que por unanimidad se aprobó la proposición y que por mayor número de interesados habla de ser práctica y eficaz a la vez.

A pesar del mal tiempo reinante, la concurrencia fué bastante numerosa, siendo en mayoría, sin duda, por la campaña emprendida, los exportadores.

El escenario del teatro fué convertido en estadio, tomando asiento, en el gran número de villas allí colocadas, los representantes de los pueblos interesados en el asunto.

Dirigió la Asamblea D. Víctor Almíñana, y como secretario actuó D. José Rendal. Formaron también parte de la mesa D. Vicente P. A., D. Guillermo Guarida, D. José Badía, D. Luis Miralles y D. Peregrín Monchol.

La representación de la Cámara Agrícola de la Liga de Propietarios asistieron Sres. Ferraz Turao y Vives Llera (Delegados); respectivamente.

Abierta la sesión, el secretario Sr. Benítez dio lectura de la proposición de los exportadores de naranja de Castellón, que ya publicamos.

Acto seguido el presidente Sr. Almíñana expuso en un breve discurso el objeto de la Asamblea, dando cuenta del estado de la exportación de la naranja que, en su concepción, no podía ser más efectiva, y que por esta causa urgía tomar una grata solución para remediar lo más actual.

El Sr. Casanova dijo que deseaba ha-

blar, no como productor ni como exportador, sino como español.

El Sr. Ferraz Turao, representante de la Cámara Agrícola de Valencia, habló de continuación, protestando de la proposición de los comerciantes exportadores de Castellón que acababa de leernos, por la pequeña participación que en ella se da a los productores.

Terminó diciendo que la Cámara no puede consentir sin solemnidad protesta la desigualdad, y que se oponga y se opondrá siempre a todas las organizaciones mixtas en las cuales no se encuentran dignas y equitativamente ponderadas y equilibradas las fuerzas productoras.

«No puedo admitir, dijo, que los comerciantes se estén en tutores de los cosecheros, sin dejar por esto de estimar en lo que valen sus iniciativas. Dedicuemos éstas a la conquista de nuestros mercados; invirtiéndose ellos en atrair a nuestros puentes, para la carga, a esos barcos del Mar Negro que tocan en estos muchos del Mediterráneo, y que podrían exportar directamente a Rusia nuestra naranja; diríjan su acción a recabar de los poderes públicos los medios necesarios para lograr que nuestra marina mercante pueda competir con las marinas extranjeras y desembarcarnos de nuestros países frutos con la oportunidad debida; y cuando caminemos Unidos en estos vínculos de fraternal cooperación, orgánicos nos nuestras Juntas defensoras para colaborar con peso resuelto y franco, sin miedo de exportadores ni recelos hacia una labor ex-portadora y una acción común y eficaz, únicamente duradera basándola en normas elevadas de justicia».

A continuación el Dr. Vives Llera dio lectura al siguiente escrito:

«La Liga de Propietarios se ha enterado con desgraciada sorpresa de la base segurada de la proposición presentada por los exportadores de naranja de Castellón, y aprobada por unanimidad en la Asamblea general celebrada el 28 del mes anterior por los socios del Círculo Fraterno, tan dignamente presidido V. piso segundón, a la base primera, para defender por igual el negocio y la producción de la naranja se ha de comprometer de cuatro comerciantes, un consignatario de buques dedicados al transporte de cajas, y un representante del negocio, y de un cosechero de naranjas, ó sea un representante de la producción.

La ridícula representación que se conoce en la Junta al elemento productor, que es el más importante, ha despertado entre todos los cosecheros de naranja el más vivo disgusto, que yo solicito que se haga público en esta Asamblea general, para que conste que la clase propietaria que tengo la honra de representar, no solo no acepta, sino que protesta energicamente la constitución de una Junta que consagre todas las predilecciones al negocio y trate á la producción con el más soberano desprecio.

Yo confío, al formular esta protesta ante esa Asamblea, que se impondrá al fin el espíritu de la justicia en beneficio de una de las principales riquezas de nuestra región, que tan necesitada está del auxilio de todos, y se reconocerá, por los mismos, que pueden pretender los cosecheros que en la Junta de Defensa haya perfecta ponderación de fuerzas, y por ello propongo que, reformándose la base 2.º de la proposición, sometida á la deliberación y al acuerdo de la Asamblea, se establezca que las Juntas de Defensa representarán por igual el negocio, dos comerciantes exportadores de naranja, un consignatario de buques dedicados al transporte de cajas y un representante de las casas extranjeras que explotan este comercio, y en representación de la producción, cuatro cosecheros.

Las expresadas Juntas han de estar presididas por el representante de una Sociedad, que por sotogor por igual en su seno todos los intereses, no sea mirada como una grata solución para remediar lo más actual.

El Sr. Casanova dijo que deseaba ha-

con recejo ni por comerciantes ni por propietarios, y ese presidente ha de estar facultado para resolver con su voto los empates, á fin de que pueda resultar en la Junta el dirimiente de sus discordias.

El presidente manifestó que sólo se trataba de la defensa de la exportación, á fin de regular las relaciones de los mercados, según el estado de los mismos.

El representante de la Liga de Propietarios, con gran energía, dijo que aún aquillitado las cosas como las presentaba el Sr. Almíñana, no restaría el equilibrio de fuerzas en las Juntas de Defensa.

Había luego el Sr. Gimeno, de Castellón, lamentándose de que los propietarios no hayan comprendido el objeto que se persigue en la proposición, limitando la exportación, sin que en esta Asamblea se pretenda buscar la defensa de la produc-

ción, replicó los argumentos del Sr. Gimeno, defendiendo la proposición leída, al principio.

El Sr. Ocio consideró muy aceptable la proposición de Castellón. Dijo que hubieran las protestas formuladas, toda vez que los propietarios solo tendrían en la Junta carácter de exportadores.

Los representantes de la Cámara Agrícola y de la Liga de Propietarios mostraron con energía su criterio.

El Sr. Gimeno (D. Juan) dijo que pedía ir á las Juntas de Defensa, con lealtad, y si algún día los exportadores pretendieran formar un tributo, válidos de su mayor representación, entonces nosotros, los propietarios, protestaríamos y libraremos con energía.

Después de un breve incidente, el señor Rosillo propuso que la Cámara Agrícola y la Liga de Propietarios tengan representación en articulación con el riesgo.

«Este es botón —dijo— solo los comerciantes, y si los productores quieren compartir responsabilidades, hagan el negocio de cuenta á mitad.»

El Sr. Perla de Castellón, defendió todos los artículos de la proposición leída.

Al darle lectura al primer artículo, el señor Iranco hizo notar que, siendo los exportadores los encargados de regular los embarques, se quedaría mucha naranja en los huertos. Pidió que se trabajase por reducir las tarifas de transportes, y abrir nuevos mercados.

Se tomó en consideración la última parte de lo propuesto por el Sr. Iranco.

Al art. 2.º el Sr. Ocio plató que se eliminase de las Juntas á los cosecheros extranjeros. (Los representantes de la Cámara Agrícola y de la Liga de Propietarios se retiraron.)

Sin discusión fueron aprobados los seis artículos de que constaba la proposición.

Acto seguido el Sr. Bandala dio lectura á otra proposición, en la que pedía que cuantas cajas se confiacionen en lo que resta de temporada, sean gravadas al tiempo de embarque, en 25 céntimos, y calculando en que pueden embarcarse 500.000 cajas, el importe por el citado gravamen se elevaría á 125.000 pesetas, destinadas á la compra de naranja floja que debe consumirse en España. Se tomó en consideración y se discutió con las demás que puedan presentarse, en otra Asamblea.

A propuesta del Sr. Gimeno se acordó que las Juntas locales se constituyan en el plazo de ocho días. Siguiómente se procedió al nombramiento de delegados para la constitución de las Juntas, siendo designados los señores siguientes:

Pur. Castellón, el Sr. Gimeno; Burriana, Sr. Fuentes; Gandia, Círculo Fraterno; Valencia, Círculo Fraterno; Cartagena y Murcia, Círculo Fraterno.

El Sr. Gimeno rogó que se olvidara de que todos procedan con unidad de miras para el bien común.

El presidente dio las gracias á todos y, especialmente á la prensa, que tam-

bién dio apoyo ha prestado á la Asamblea.

Un representante de Gandia rogó que se estudien las subastas en los mercados extranjeros, el embarque á granel y otros extremos no menos pertinentes.

El secretario dió lectura de dos telegramas que acababa de recibir de adhesión, de La Fuente Bunyoles y de la Cooperativa de Producción de Burriana.

El Sr. Gimeno propuso un voto de gracias para la misma, y acordado así, se levantó la sesión.

En favor del sufragio

Berlin 13

Siguen los mitines y manifestaciones en favor del sufragio.

Al salir de un mitin se organizó una manifestación.

La policía cargó

Los amoníacos se resistieron.

Resultaron veintiocho heridos.

Entre éstos tres agentes.

Las tropas están acuarteladas.

Madame Curie

San Petersburgo 18.

La Academia de Ciencias ha nombrado socio correspondiente en Francia á madame Curie

Novena. El Jurado abría únicamente los sobres que contenían los nombres y domicilios de los concursantes que obtuviesen premios.

Décima. Se publicará en EL LIBERAL correspondiente al día 1.º de Marzo de 1908 los dos cuentos premiados.

Once. Los cuentos no premiados podrán ser retirados por sus autores hasta el 10 de Marzo del año corriente.

(De EL LIBERAL en Madrid).

BOLAS

(POR TELÉGRAMA)

Madrid 13 (7:35 p.m.)

Interior. 81'65

FM. 81'75

Próximo. 60'60

Amortizable. 101'10

Banco. 45'50

Editorial de España (financiera). 000'00

(ordinarias). 000'00

Tabaco. 406'50

Papel. 14'10

Libras. 28'76

Exterior Parte. 93'25

Cuál es la mejor revista de modas?



Barcelona

(POR TELÉGRAMA)

Un registro

Barcelona 18 (12:15 t.)

El gobernador civil ha inspeccionado y dispuesto la evacuación de las masas ruinosas.

Se teme que se derrumben novatas, por haberse abierto grandes grietas en el terreno.

En el pueblo hay gran pánico.

Se ha reconstituido guardia civil.

Reuniones de La Ojeva

Madrid 18 (8:10 t.)

La Cierva ha conferenciado con An-

drés el objeto de arbitraje socorros pa-

ra Rio Tinto

Saldo. Ptas. 7.095 606'27

Cartagena, 11 de Enero de 1908

CRIMEN EN CEHEGÍN

MUERTO CON ESTOQUE

Participó la guardia civil de Cehegín, que en Cehegín, situado llamado Casa de la Torre, ha ocurrido una bronca ma-

yudable de fuertes opositores.

Ritieron Cristóbal Caballero y Pedro Ponce Abril, de 38 y 20 años de edad, perteneciente.

El fallecido engañó un estoque con el que pinchó en el corazón á su contrario, dejándolo muerto en el acto.

Huyó, pero pronto cayó en poder de la guardia civil de Cehegín.

El juzgado municipal se hizo cargo del detenido, empieza la instrucción del sumario correspondiente.

Los peluqueros

(POR TELÉGRAMA)

May 28 Borrar antes

Madrid 13 (12:15 t.)

La Ojeva ha dictado una orden dando las peticiones de los peluqueros de que se les permitiera los domingos tener abiertos los establecimientos hasta las dos de la tarde.

Calasparra

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, á su paso para Oshogbin, al senador del reino D. Francisco López Chicharro; y da regreso a Zaragoza, para encargarse de nuevo de la escuela al profesor de instrucción en Alcolea de Calatrava D. José María Lozano.

—A resonar sus estudios, marcharon anoche á la corte D. Roque Ruiz y don Juan Amoraga y a Valdeola D. Luis Arizmendi.

—Han regresado esta tarde de la vecina ciudad de Ojea D. Ricardo Oliver con su distinguida esposa, y la simpática niñez, para encargarse de nuevo de la escuela al profesor de instrucción en Alcolea de Calatrava D. José María Lozano.

Buenos Aires 13

Bibbón, ministro de Instrucción y Justicia, ha dimisido

Exploraciones

Roma 13.

Menelik ha dado satisfacciones á Italia por el incidente de Lugh.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAMA)

Elecciones

Paris 13.

En Gusvet se han celebrado elecciones, siendo elegido diputado Binet, radical socialista.

Dimisión

AL MAESTRO, CUCHILLADA

(CUENTO INÉDITO)

Don Juan Claudio Azaar y Polanco, maestro de primeras letras, examinador de los aspirantes á ese título y gran caballero, era en 1719, cuando publicó su «Arte nuevo de escribir por preceptos geométricos», un cincuentón, de cara fechada, melenita partida por la mitad, jaspeo negro de goya alta y valona cuadrada; y con su persona, de aspecto tan modesto, que no se ofendió su memoria diciendo de él que era una figurilla. No describimos su escuela, casi igual á las actuales; nos basta ciò lo que dice á sus discípulos en séptimo por la tarde.

—Sefor López!

—Presenté—contó un chiquillo de nueve á diez años, cuadrándose con respeto.

—Ayer—dijo el maestro—hablamos de los cetros; recuerda cuántos son?

—Siete nominativo, genitivo, dativo, activativo, vocativo y ablativo.

—Muy bien; ¡y cuántos son los números gramaticales?

—Tres.

—¡Hotel! ¡Hala! ¡Y cuántos son?

—Seguir y pluris; y el otro... el otro. Te topo en la pista de la lengua... Acaso en IVC.

—Con que en IVC Sr. Treserra, emmico al su considipulo.

—Los números gramaticales—dijo, con la castañera tradicional de las escuelas, un chiquitín, de voz atiplada—son dos: singular y plural.

—No lo da vergüenza, sefior López, da que lo corra el más pequeño de la clase? Sr. Treserra, muje la oreja al sefior López.

El chiquitín no se hizo rogar, y con el dedo humedecido buscó la oreja del culpable, que retiró la cabeza, para evitar la deshonra, diciendo con mal humor:

—Son tres! ¡Son tres! Y el otro acaba en IVC.

Había murmullos en la sala, que aprovechó Palotes, el más grandullón de los discípulos, que ejercía de caballo en las azotinas, y preguntó al más aprovechado de la clase:

—Cuáles son, por si me preguntan.

—Dios—le contestaron por lo bajo.

El maestro, que había notado aquel breve diálogo, dijo con voz fuerte al zángano de la escuela:

—Sefor Palotes, cuántos son los números gramaticales?

—Diez—respondió con rapidez.

—A saber?

Había un gran silencio, como para sacar un disparate.

—Dios; a saber—repitió Palotes—dos á saber, ¡zombis y prongabre.

Un zorrito dianitas advirtió al zángano que había dicho un desastre.

—No... quisiera decir... sustantivo...

—Y sustantivo—repuso burlonamente el profesor.

—Sí, sefior; eso quisiera decir.

Las risas asustaronlos, hasta que el profesor impuso silencio, descolgando las terribles disciplinas.

—Señores—dijo con acento solemne—hay faltas gramaticales que tolero; pero ésta no la puedo perdonar. Los siete números gramaticales son la aritmética del idioma; puede haber dudas en los casos, y distinto tipo de conclusiones; pero la clasificación de los números es tan sencilla y necesaria, que no admito ignorancia. Hay dos números gramaticales más: para expresar lo simple, que es el singular, y lo compuesto, que es el plural. El sefior Palotes nos dirá si él es simple o compuesto.

Palotes no podía vacilar.

—Compusto—respondió.

—Que se contesten todos á la vez.

—Simpl... dije á coro la clase.

—Y qué número pertenece?

Aquí hubo dudas ya. «Al singular»; «Al plural». El sufragio estaba dividido, tanto, que una voz había contestado: «Al singular y al plural».

—Explique esa incongruencia, sefior Mora, que es un buen estudiante.

—Sefor maestro; mi condiscipulo, en cuento Pedro, es singular, y por su apellido Palotes, es plural.

Ese recién sonrió; pero la clase aclamó aquella respuesta; la ironía no llegó á todos los catetos.

—Ya ha oido la explicación el sefior López—dijo el profesor, interrogando de nuevo al promovedor de aquellas dudas. —Sabe ya cuántos son los números gramaticales?

—Tres.

Los ojos del sefior Azaar brillaron de cibera, y dijeron bruscamente:

—Sefor Palotes, tome en hombros á su compañero, y que el sefior López monte en la forma acostumbrada.

—Sefor maestro—exclamó todo illosos en la puebla López—eso de los tres números no lo ha enseñado mi tío.

—Si! Pues, si ese tío estuviera aquí, también la azotaría. ¡Ejal! A caballo!

Palotes, muy satisfecho de escapar con el castigo de otro alumno al que había él mismo mercido, marchó en alegre trotocillo al lugar de las ejecuciones, como haría, dos siglos después, los caballos del exequiat. López, á pesar de su resistencia, hubo de desandarse «in partibus» y cabagar; y el maestro, alzando las disciplinas, descargó su azote formidable en el trasero de Palotes.

Este, que no esperaba el golpe, se volvió de espaldas, y dijo temblorosamente:

—Sefor maestro, que se ha equivocado en su cálculo.

—Y van equivocaré seis veces, senor; cosa que jamás! Señores—decía el profesor, estudiando alternativamente am-

bos traeros, como un músico las dos medias cajas de un timbal.—Añaden á la explicación y no ovides este ejemplo: si yo disciplinase á López solamente, se ria la azotaría en singular; pero como disciplino á dos á un tiempo, azoto hoy en plural.

Al día siguiente, era domingo, la escuela estaba desierta, cuando entró en ella un hombre de figura catadura, gran espada de lazo, daga al cinto, sombrero de anchas alas y vorzorria terrible de soncharta.

—Vengo—dijo al sefior Azaar—de preceptublos—á que ventilados á los asuntos, festejando por el didáctico, quiero deciros que no estoy conforme con la gramática que enseñais á mi sobrino, Pepe López.

—Explico la que está más admitida—contestó cortésmente el profesor.

—Pues no la admito yo; los números gramaticales son tres: singular, plural y colectivo; y si me apuras sostendría que son cuatro. Concedo que, hombre, representación de la unidad humana, sea singular y nombre plural; pero que ejército, ó sea conjunto de tropas, juntas, agrupación de personas; rebufo, que lo es de animales, pertenezcan al número singular; siendo plural, su esencia; eso, señor mío, no lo acuerdo.

—Está bien; y tu merced llama colectivos á esos nombres; ahora, hágome el favor de aplicarles el artículo que los corresponde.

—El artículo!—repuso indignado el sefior López.—Y qué es el artículo?

Una parte de la oración muy necesaria para determinar el número y género de los nombres: por ella sabemos que ese hombre es singular y masculino, y «las mujeres, plural y femenino». Y le ruego que no ofenda al artículo ni grite: críetela mozo que estábamos riendo.

—El artículo, señor mío, es la verruga del idioma y un grandísimo embusto: poniéndole delante de los nombres hace creer á los imbéciles que éstos, de género indeterminado, al decir de la mesa, sea hombre, como si una tabla con patas pudiera tener sexo; que una reunión numerosa de varones, con decir «la justicia», sea singular y femenina. Puede darse mayor disparate! Pues por él creen los muchachos que el europeo es tan maravilloso como yo. Sr. Azaar, descuéguese las disciplinas grandes, que vengo á probarle todo lo contrario.

—Las disciplinas! Para qué! Estamos solos en la casa don un mozo...—

—No!—mejoré á mi sobrino que me azotaría...

—Le ruego me dispense una impaciencia: dicha sólo delante de chiquillos.

—Es verdad, de los hombres de mañana: nos habéis azotado moralmente ante las generaciones vanidosa, y vengo á azotarlos á solas, de hombre á hombre. ¡Las disciplinas! O leyo á descolgarlas.

—Eso no; sería rendir más armas—afiadó, tomándolas del clavo.—Sea razonable su merced y diga, sin acabar de sacar la hoja de la vaina, cómo puedo desgraviarla.

El matón, satisfecho de aquello humilladas, retorcióse los mostachos y dijo con ironía:

—Pues bien, os dejará el arma ofensiva de vuestro oficio, si con esa letra famosa en que nadie os aventaja escribiéndole y firmárselas estas pocas palabras:

«He recibido de Don Antero López la cantidad de seis azotes por cuentas atrasadas.»

—Hablando se entienden las personas—contestó el domine, y sentándose ante un pupitre y colocando en él un papel blanco, sacó el cartapáginas y tajó la pluma con paciencia, talantes el sefior López: pescados por la clase.

—Ya ha concluido—dijo el maestro.—La letra me ha salido regular.

—En efecto; es maravillosa—respondió el sefior López admirado—pero... ¿qué dice este papel? «He recibido de Don Antero López seis azotes, que satisfare en las posaderas de su sefior sobrino...» Esto es un nuevo insulto.

—Esto, señor mío—repuso el profesor, —es seguir la chanza empezada por vos mismo.

—Chanzas á mí!—contó el bravo, devolviéndole la espada y dando un golpe en el hombro del maestro.

—Supongo—dijo éste—que no asesinaré á un hombre desarmado.

—¿Qué! No hay una espada en esta casa?

—Sí, señor, pero es una casa de paz; uso espada fuera de aquí autorizado por mis titulos y para adorno: en clase sólo empuro las disciplinas.

—Pues pida una arma de refil y salgamos á ese patic.

—No sería mejor que disculpiéramos? El sefior López amagó dar otro golpe.

—Bien, bien; cómo ha de ser!—dijo el maestro retrocediendo; y gritó asomándose á la ventiana del patio:

—Antón! Mi espada vieja.

Realmente daba lástima el pobre maestro, encogido y asustado, blandiendo la espada como si fuera una palma, delante de aquel hombre de fiero aspecto, que viéndole tan achicado, tuvo lástimas.

—Asaco—le dijo—he sido demasiado exigente pidiéndole una firma ignoráncies.

—Gracias á Dios que lo conoce su merced—respondió el domine suspirando y descansando la espada como si fuera una vara de medir.—Se satisfaría su merced si confesara que hay tres números gramaticales.

—Ese, que no esperaba el golpe, se volvió de espaldas, y dijo temblorosamente:

—Sefor maestro, que se ha equivocado en su cálculo.

—Y van equivocaré seis veces, senor; cosa que jamás! Señores—decía el profesor, estudiando alternativamente am-

No, porque sospecho que haya cuatros. Pero extingúganme las disciplinas, con que lleva algún trofeo, y me voy por sastriche.

—Son el signo de mi autoridad: no puedo ser.

—Eja! entre perder las disciplinas ó una oreja!

—¡La oreja!

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

El sefior López acometió, pero su acero cayó á tierra al cruzarse con el del maestro, y dijo:

—¡Eh! ¿Qué ha sido?

—No es una casualidad; estas espadas del perfile tienen un templo... Recaja su suerte al merced.

La Maguinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Berrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

VINO y JARABE de FOSFOGLICERATO de CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primera orden, indicado en la Fibrosauria, la Gastro-Asenia, las Convulsiones, y de modo general en todos los casos en los que la actividad está comprometida. Se prepara también en forma de Capsulas, Granulado.

Distribuidor en PARIS: 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias. Descuentos de las Imitaciones y falsificaciones.

JARABE DE RÁBANO YODADO GRIMAULT Y C°

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorticito y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el lisiatismo, el usigre, las erupciones de la piel en los niños peques, enciencias y dolencias, para resolver las glandulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

Subasta voluntaria

En la notaría de Don Ramiro Conde, calle de Alfonso núm. 18, se subastarán el día 17 del mes

actual a las once horas las fincas siguientes:

88 tablas, 4 esteras, 24 brasas, en este término municipal perteneciente del Real.

Una hacienda titulada Belén 6 Teatinos, un cha-

mino término perteneciente de Sangonera, la Seca de

Asentamientos 11, colesmes.

Las condiciones y antecedentes vibran en la ex-

presada notaría.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C°

Preparados con la cortaza de quina titulada, que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELETTIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrhea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias difusas del Envolvimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias. Descuentos de las imitaciones y falsificaciones.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

LLEGADAS SALIDAS

Cartagena	los miércoles 8 mañana	los martes 8 tarde
Orán	» sábados 10 »	» jueves 5 »
Marsella	» lunes 10 »	» viernes 5 »
Orán	» martes 8 »	» lunes 11 »
Cartagena		

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los cinco magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujoas y cómodas habitaciones con todos los adelantos modernos.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Hilos excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás puertos del Mediterráneo.

Para más detalles, solicítense del Agente de la Compañía en Cartagena.

J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

APIOLINA-CHAPOTEAUT SALUD DE LAS SEÑORAS

(NO CONFUNDIR CON EL APIOLI)

Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y compromete a menudo la salud de las Señoras.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. F. COLON y C. S. en C.)

LINEA DE LAS ANTILLAS

El vapor PUERTO RICO, saldrá de Alicante al día 16 de Enero, para los puertos de Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, con escala en Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Línea de la América del Sud

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES admitiendo carga y pasajeros para puertos y también para los de RÍO DE JANEIRO y SANTOS. Saldrá de Alicante el día 26 del mes de Enero si vapor ARGENTINO clasificado en el Lloyd's 100 A. L.

Para más y demás informes dirigirse a su corresponsal:

D. PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pídase cuantas noticias se den. Se admite regreso de las personas en la sede de la antigua Compañía Andaluza a precios muy razonables.

Antonio Manzanares, Osuna, 9

ro. 1000

ro. 1000